#### www.jfdaily.com

# 替人代考被抓现行 两人获刑

## 嘉定区首例代替考试案宣判

□记者 季张颖 通讯员 童画

本报讯 为获得本科文凭,请他人代替自己参加成人高考,并许诺事成后给予好处。不料,替考者参加第一场考试时,即被监考人员当场识破。近日,经嘉定区人民法院系院提起公诉,嘉定区人民法院开庭审理了此案并作出一审判决,犯罪嫌疑人刘文、万梓被判处拘役2个月,缓刑2个月,并处罚金5000元。记者获悉,该案也是"替考入刑"后嘉定区首例代替考试案。

去年10月28日上午,2017年上 海市成人高校统一文化考试正在举 行。嘉定一中一考点内,监考人员在 核实考生信息的时候,发现一位考生"刘文"的身份证、准考证照片与课桌贴条、考场考生对照单上的照片不相符。监考人员将情况反映给该考点的负责人,负责人查看后要求"刘文"说出自己的身份证号,"刘文"以"记不清"为由拒绝,并试图起身离开,但监考人员察觉有异,将其拦下控制在考场内。民警随后赶来将此人带走。当天下午,另一名男子至派出所自首。

经查,这名涉嫌替考的男子真名叫万梓,自首男子为刘文本人。据两人供述,刘文于2017年6月报考2017年上海市成人高校招生统一文化考试,并报名参加了辅导

班。在此期间,他经人介绍认识了 万梓。经过一段时间的学习后,刘 文自觉仍是无法顺利通过考试,但 其又急于获取本科学历文凭。于 是,到了9月份,刘文向万梓提议 由万梓代替他去参加考试,并承诺 事成后会给予万梓一定好处,万梓 答应了下来。

去年 10 月 28 日考试当天,两 人一早在考点嘉定一中门口碰头, 刘文将通过他人制作的印有万梓照 片的伪造准考证、身份证交于万 梓。万梓凭此顺利地进入考场。

但之后的一切并不如他们想象 的那样顺利。万梓找到位置坐下 后,发现课桌贴条上的照片赫然是 刘文报考时提供的他本人的照片。 与此同时,考场里的广播正播放着 的考试须知,也提醒着他替考的严 重性.

在万梓忐忑不安的心情中,第一场考试开始,他开始答题。同时,监考人员开始最后一轮核对考生信息,正是因为万梓提供的身份证、准考证照片与考生对照单及课桌贴条的照片大相径庭,他替考的行为被当场识破,此时距离考试开始还不到十分钟。也许此时他还不知道,他与刘文的行为均已触犯法律。

2015年11月1日起正式实施的《刑法修正案(九)》正式将代替考试行为人刑,在刑法第二百八

十四条后新增加一条,规定代替他 人或让他人代替自己参加法律规定 的国家考试的行为,将受到法律的 制裁。而该案中涉及的上海市成人 高校统一文化考试正属于国家考试 范围。

本案是"替考人刑"后嘉定区首例代替考试案。承办检察官认为,犯罪嫌疑人刘文起意,与犯罪嫌疑人万梓合谋,让其代替自己参加法律规定的国家考试,两人的行为构成共同犯罪,侵犯了国家对考试组织管理秩序和他人公平参加考试的权利,均触犯刑法,应当以代替考试罪追究其刑事责任。

(文中涉案人员均为化名)

# 工人被铁屑火花溅伤眼睛

### 用人单位不认账状告人保局

□记者 陈颖婷

本报讯 工人小林在作业中被电焊机溅出的铁屑火花溅伤了左眼,人保部门因此认定其工伤。然而,小林的工厂却不愿认账,因此该公司将浦东人保局告上了法庭,要求撤销工伤认定。日前浦东新区人民法院开庭审理了此案。

2016 年 10 月 14 日,小林在车间工作时,被点焊机溅出的铁屑火花溅伤左眼。第二天小林先到浦东医院治疗,而后由于伤势严重,小林又转到仁济医院治疗,最终她被诊断为:左眼角膜穿通伤(左眼外伤性玻璃体积血、左眼外伤性迫内障、左眼外伤性视网膜裂孔、左眼眼内炎)。人保局认为,小林的情况属于工伤认定范围,认定为工伤。

可是小林所在工厂却不认可小林的工伤。工厂表示,小林称在 2016 年 10 月 14 日中午左右在工厂内被点焊机溅出的铁屑火花伤害左眼,但是根据小林的出勤记录显示,小林 10 月 14 日正常出勤,下午四点半左右正常下班,

第二天也来工厂处上班。眼睛是 人最敏感的部位, 也是最不能容 忍存在任何异物的,不可能当时 无任何反应,第二天还能正常上 班。工厂方进一步表示,10月14 日当天,小林与其他工友在一个 操作区域内上班,但其他人未听 见或收到小林眼睛受伤的任何情 况报告。正常情况下,应该是小 林自己先采取保护性处理措施或 向他人寻求帮助。工厂区安装有 多台监控探头, 小林当天的整个 操作场景完全被摄像头覆盖,根 据视频显示,小林一直处于正常 工作状态,没有任何异常反应。 小林操作的点焊机所出现的电火 花均成微弱抛物线状降落,从小 林的座位高度及行为动作等因素 判断,根本不可能有电火花溅到 小林眼睛里。

工厂还认为,小林在整个就医过程中没有与工厂沟通过眼睛受伤的事情,而医疗诊断相关文件无法显示小林眼疾与其在工厂的工作之间存在因果关系,不排除小林之前患有眼疾或下班后受伤的可能。因此,工厂请求判令撤销被诉工伤认

定决定。

对此,作为被告的浦东人保局 认为,小林在 10 月 15 日被同事发 现眼睛有异样后,第一时间告知了 同事眼睛是在 10 月 14 日被点焊机 火花溅出造成伤害。经人保局调查 发现,小林操作的点焊机确实有火 花溅出,且经医院诊断,小林的眼 睛是被机械车间溅出的异物击中左 眼。人保局表示,被诉工伤认定事 实清楚,适用法律正确,程序合 法,请求驳回公司的诉讼请求。

法院审理后认为,小林陈述她 在车间操作点焊机时,被点焊机溅 出的铁屑火花溅伤左眼,被告提交 的证据及当事人庭审陈述可以证明 小林操作的电焊机确实存在火花溅 出的情况,且事发当时,工厂未为 小林配备相关防护工具,存在铁屑 火花溅入眼睛的可能。因此,不能 排除小林系工作原因所致事故伤害 的可能性。本案工厂作为用人单 位,认为小林所受伤害并非因工厂 表现的,应当承担举证责任,但工厂 未提供有效证据予以证明,法院对 其主张不予支持,人保局认定小林 为工伤并无不当。

## 为离婚听闺蜜支招转移财产

女子被骗三千万元

□见习记者 董菁琳 通讯员 张文君

本报讯 为了离婚的时候多分财产,一女子听从闺蜜计策,亲手写下八千多万元的借条,转账数千万元钱款,制造欠闺蜜钱的假象。殊不知,离婚之后,闺蜜不但将巨额钱款占为己有,反而以欠钱不还为由将其告上法庭。

杨晓芸和赵素萍,两人年纪相 仿,十几年前因为做生意结识,后 来便成了好闺蜜。2008年赵素萍的 丈夫王某开始做运输生意,年年都 盈利,赚到的钱都交由赵素萍保管。 从2011年开始,赵素萍发觉丈夫经 常不回家,觉得婚姻可能遭遇危机, 于是经常向杨晓芸诉苦。杨晓芸便 劝赵素萍把部分财产藏起来,从那 开始,赵素萍陆陆续续将丈夫交给 她的财产转移到杨晓芸名下。

2011年到2016年,赵素萍一 共往杨晓芸的卡里打进7200余万元。杨晓芸不停为赵素萍出点子, 为了制造赵素萍向杨晓芸借钱的假象,杨晓芸反过来往赵素萍的卡里 打进了 3800 多万元, 声称这样可以在银行账户上做出有资金往来的假象, 一旦赵和丈夫离婚, 就能以欠钱为理由, 把这 3000 多万元全部转移。与此同时, 为了把事情做真实, 赵素萍还写下了 8000 多万元的欠条给杨晓芸。

2016年6月,赵素萍和丈夫 王某协议离婚,王某并没有向赵素 萍要回这3000多万元。随后,赵 素萍找杨晓芸结账,杨晓芸以种种 理由推脱不见面。很快,让她大吃 一惊的事情发生了,前夫王某收到 某法院的传票,杨晓芸以她曾经写 下的欠条将赵素萍和王某告上了法 庭,要求二人归还2300万元的欠 款。赵素萍顿时感觉受骗上当,于 是报案。目前,宝山区人民检察院 正在对该案进行审查起诉。

检察机关认为,杨晓芸以非法 占有为目的,诱骗被害人为离婚转 移财产,虚构往来资金,写下虚假 借据,拒不归还被害人财物,数额 特别巨大,其行为已涉嫌诈骗罪, 应当依法追究刑事责任。

(文中涉案人员均为化名)

# 借举报动漫城涉赌多次敲诈

## 4名男子因敲诈勒索罪被判刑

□记者 季张颖

本报讯 以报警、举报动漫城 有涉赌情况为由,4名男子多次实施敲诈,在对方不愿付款的情况 下,甚至还实际报警予以威胁。近 日,经徐汇区人民检察院提起公诉,徐汇区人民法院开庭审理了此 案并作出判决,4名男子因犯敲诈 勒索罪被判有期徒刑3年4个月至4年不等。

去年7月中旬,丁翔(化名) 等4人经预谋,共同决定以报警、 举报徐汇区漕溪路某动漫城有涉赌 情况为由,敲诈动漫城老板钱款, 并商定了四人分赃比例。

此后, 4 人多次通过电话敲诈、现场敲诈等方式向动漫城负责人孙某索要钱款并提供银行账户要求打款, 其间, 陈兵(化名)等人在向张有良(化名)汇报后决定向动漫城索要5万元,在动漫城不愿付款的情况下, 丁翔等人还实际拨

打报警电话举报动漫城涉赌,后孙某被迫向丁翔等人提供的银行账户汇款共计5万元。去年7月21日,公安人员经侦查,在虹口区嘉杰国际广场四楼星游岛乐园游戏厅抓获4人。

庭审中,丁翔对公诉机关指控的犯罪事实及罪名无异议。辩护人认为,丁翔有坦白情节,且尚未分得赃款,建议法庭对其从轻处罚。

张有良当庭表示认罪,对部分事实有异议,辩解仅参与事先商量,未去现场实施敲诈,事后分得部分赃款。辩护人认为,在共同犯罪中,张不是犯意发起者、组织策划者,没有参与实施敲诈实行行为,不是实行犯,所起作用不大,情节显著轻微,被害人愿意支付"赌资返水"3万元,在犯罪数额中应扣除,建议法庭对其从宽处罚。

法院审理后认为,丁翔等 4 人结伙,以非法占有为目的,经事先预谋,共同决定以报警、举报动漫

城有涉赌情况为由,敲诈动漫城负责人钱款,数额巨大,其行为均已构成敲诈勒索罪,且系共同犯罪,应予处罚。公诉机关的指控成立。

针对辩护人提出犯罪数额中应 扣除被害人自愿支付的"赌资返水"的相关意见,法院认为,若本案 被告人确在赌博场所赌博,所花费 赌资系赌博场所违法所得,应由国 家执法部门罚没,不属于被告人的 财产,即使被告人敲诈索得赌资,也 应当计入犯罪数额,动漫城负责人 基于被告人实施的敲诈行为被迫支 付5万元,并非出于自愿,故对与之 相关的辩护意见,法院不予采纳。

同时,在共同犯罪中,丁翔等人经预谋、协商达成犯罪决意,并约定事后分赃,共同决定以报警、举报等方式敲诈动漫城,后4人多次通过电话敲诈、去现场敲诈等方式敲诈动漫城,可见,4人积极实施犯罪行为、极力追求犯罪后果,4人之间无主次之分。

# 输钱后举报游戏机房涉赌

#### 敲诈不成获刑3年半

□记者 夏天

本报讯 声称自己在游戏机房输掉了几百万元,本市男子沈某抱着"不能便宜了店家"的想法,以向公安机关举报游戏机房涉赌为名,向店方敲诈、勒索8万元。近日,杨浦区人民法院判处沈某犯敲诈勒索罪,判处其有期徒刑3年6个月,并处罚金1万元。

沈某常去关山路上的一家游戏 机房玩乐。可有天他给自己算了笔 账,发现自己已在此输了几百万 元!"可不能便宜了这家店!"沈 某恨恨地想。

从 2017 年 4 月 6 日起,涉案游戏机房开始受到公安机关的调查,"有人报案称,你们店涉嫌经营赌博活动,"民警告诉店员范某。

很快,范某心头的疑云水落石出。沈某找到他说:"110是我打的。我在你们店里输过不少钱,给我8万元,否则我就不停打举报电话!"这天,范某和临时负责人陈某都在场。

因为敲诈金额不小,店方请沈

某给他们一点时间。一个星期后的4月14日,双方约在黄兴路一家咖啡馆见面。店方询问能否先给沈某4万元,但沈某坚持要8万元。于是陈某商议称,还有4万元过了五一节再说。沈某这才表示同意,并给店方写下收条和保证书:"我保证从今天起再也不打关山路XXX号的110举报电话,从此不影响你店的正常营业",随即拿走

了4万元。 同年5月7日,沈某又开车来到游戏机房。他让范某坐上他的车,并用范的电话打给陈某,威胁后者当天必须拿出4万元。陈某害怕员工出事,于是通过支付宝向范某转了4万元,范某再用微信把钱转给沈某,方才得以离开。

公诉机关认为,被告人沈某以 非法占有为目的,使用要挟方法, 强行索要他人财物,数额巨大,其 行为已触犯刑法,构成敲诈勒索 罪。而沈某也当庭认罪。

法院经审理,确认了沈某的犯罪事实,认为公诉机关指控的罪名成立,依法应对沈某予以惩处。